



乡音



沾化盐碱地里长出的致富果—— 又是一年冬枣甜



□ 康朴

眼下,正是冬枣成熟的季节。

脆甜可口的冬枣,不仅中国人爱吃,在海外也颇受欢迎。前不久,4万斤冬枣从滨州市沾化区大高镇玉华果蔬进出口公司坐上货车前往青岛港,随后转乘货轮,驶向荷兰。这是沾化冬枣首次销往欧洲。此前,沾化冬枣已进入美国、加拿大、泰国、马来西亚、新加坡等国市场。

“今年已经拿到2000吨的海外订单,每天有十几辆货车从公司装货出发。”玉华果蔬进出口公司总经理牟新安说,“这几天很多客户还在追加订货。”

沾化是中国冬枣主产区之一。这里地处黄河下游,多盐碱地,一度“种一葫芦收不了半瓢”。偏偏这里长出的冬枣,营养丰富、口感独特。当地把冬枣作为富民产业来抓,种植规模快速增加,在市场上闯出了品牌,还得到“中华人民共和国农产品地理标志”登记保护。

从56棵到30万亩

丰收时节,沾化道路两旁的冬枣专业合作社、冬枣专卖、冬枣包装、冬枣苗木门市随处可见。黑色的包装箱整齐堆叠在街边……这里的一切都和冬枣有关。下洼镇车水马龙,各地客商像候鸟般从四面八方赶来,这是一年中忙碌的时候。

“下洼是沾化冬枣的原产地和主产区。”下洼镇党委书记魏书柱说,“家家户户种冬枣。”

这话并不夸张:全镇耕地10.3万亩,种植冬枣9.8万亩,占沾化区冬枣种植面积的近1/3。在整个沾化,冬枣种植面积达30万亩,今年产量达5.7亿斤,产值超50亿元。

小小冬枣,已成为富民大产业。而最初,冬枣只是散落在农家庭院里兀自生长。

沾化冬枣的故事要从1984年说起,那时的沾化区还是沾化县。全国林业普查中,技术人员在某个农家庭院发现一种枣树,不仅树形好看,果实品质也属上乘,但当时全县仅有56棵。

“俺们下洼镇就有20多棵,其中最老的一棵树龄超过600年。”70岁的沾化冬枣研究所所长于洪长说。

56棵老枣树的发现,引起了县委、县政府和林业专家的重视。他们敏锐地意识到,这种当地独有的果品,如果作为产业发展起来,市场前景一定不错。

然而,要把农家庭院里的几棵“稀罕树”发展成一项富民产业,谈何容易。对千百年来习惯种粮种棉的沾化农民来说,繁育技术像是一道迈不过去的坎——冬枣树生长秉性特殊,十分娇贵,不像一般枣树那样插枝就活、衍苗就生,需要精心养护。用一位老枣农的话说:“得像照顾子女一样照顾冬枣树,丝毫马虎不得。”

关键时刻政府站了出来。从发现优质品种,到组织科研力量攻关苗木繁育,从建起全国第一家以嫁接法繁育冬枣树的苗圃到大面积推广、吹响产业化号角,足足用了9年。

壮大一个产业,比技术问题更难的,是一张蓝图绘到底。推广繁育和养护技术、建立和完善营销网络、推动产品更新换代……一茬接着一茬干,56棵沾化冬枣树开枝散叶,终于繁育成30万亩的致富果。

“冬枣产业从无到有、由小到大,如今已成为我们的支柱产业,沾化冬枣也成了国家地理标志产品,是我们最亮丽的一张县域经济名片!”沾化区委书记袁志勇说。

田间地头有能人

30万亩枣园,谁家的冬枣最好吃?

每年冬枣成熟时,沾化有个保留节目——评“枣王”,这一传统已延续16年。经过乡镇(街道)初选,今年共有80名枣农进入决赛。

决赛中,冬枣的果形、色泽、口感,从里到外都要比一番,还要用专业仪器检测硬度和糖度。“前10名差距很小,实力接近,‘枣王’越来越‘卷’了。”评审专

家之一李福友说。

“枣王”有多“卷”?黄升镇大姜村枣农姜竹廷在区里是个名人,他种的冬枣,曾参加过2019年北京世界园艺博览会,拿了优质果品大赛银奖。

“我这是‘沾冬二号’,新品种,50元1斤,这种套了无纺布袋的100元1斤,还不愁卖!”老姜笑着说。吃一颗,果然皮薄肉脆、细嫩多汁、酸甜可口。

“根是母亲,果是孩子,母亲身体结实,孩子就长得得好。”中医出身的姜竹廷有一套自己的种植理念,“俺这盐碱地多,想让枣树长好,先得种草、施肥改善土壤结构,这叫‘养地种草,绿色环保,青蛙遍地跑,到处呱呱叫’。”

滴灌管道、喷淋设备、黏虫板、杀虫灯、诱虫罐、无纺布袋……各种种植设施和工具随处可见。“‘沾冬二号’比老品种金贵,怕热怕冷,怕涝怕旱,很难管理。”姜竹廷说。

姜竹廷现在是高级农艺师,带的好几个徒弟也成了种枣能手。姜竹廷这样的“土专家”“田秀才”,如今成了这片土地上推动冬枣产业兴旺的重要力量。

黄升镇大新村村民纪秀梅今年拿了原生态冬枣“枣王”称号。这几年,她还忙着另一件事——培育新品种。在她的枣园里有几棵新品种的冬枣树,叶子比“沾冬二号”更细,果更大,形似蜜桃。“单果重五六六克,最重的有200多克。”纪秀梅说。

这个品种被山东省农科院专家暂时命名为“鲁蟠一号”。2010年,它被眼尖心细的纪秀梅在自家枣园里发现时,只是一个嫩芽。于是,纪秀梅给嫩芽系了根红绳,耐心等待、观察。两年后,结果6颗,形状与其他品种比,大不相同。纪秀梅很欣喜,着手嫁接、精心养护。“现在已经培育了200多棵,产量比较稳定,准备把它分享给更多枣农。”纪秀梅说。

不靠天气靠科技

产业振兴不仅有土办法,也有新科技。

走进沾化冬枣研究所智能阳光温室,一块大屏幕

上实时显示着时间、空气温度、空气湿度、土壤温度、土壤湿度、二氧化碳浓度、光照强度等数据。

“我们配备了全自动化智能设备,应用物联网、大数据、边缘计算等技术,打造‘1+3+7+N’冬枣高效栽培模式。”于洪长解释道,这种模式就是部署1套智慧冬枣一体化管控平台,对冬枣全种植过程的苗情、生长环境实时监测,对棚内温度、湿度、光照进行调控;制定3种农资管理方式,通过手机远程控制、设备自动控制;算法智慧控制,应对冬枣生长不同阶段对环境需求的差异;采集棚内7种环境指标,全方位实时监测冬枣生长状态;研究冬枣生长的N个指标组合,实现冬枣高效栽培。

这套智能化栽培模式,已经走出试验田。

在下洼镇西孙村村民丁太平的“沾冬二号”大棚里,视频监控、气象监测、虫情监测、土壤监测、水肥一体化监测、棚内环境监测等智慧物联网设施设备一应俱全。“可以实时掌握棚内温度和土壤湿度,需要浇水、施肥了,智能设备会及时提醒,缺什么补什么。”丁太平说。

在沾化冬枣研究所,于洪长还建起冬暖式大棚、棉被延熟棚、钢架春棚、普通防雨棚等,探索不同的种植模式。现在,沾化冬枣从7月中旬至11月中旬均可成熟,加上3个月冷藏保鲜期,每年冬枣鲜食时间长达8个月,改变了“看天吃饭”的局面。

一个产业的持续发展,需要不断拉长产业链条、加强配套体系建设。在冬枣研究所展厅,冬枣花蜜、冬枣原浆酒、冬枣芽茶、冻干冬枣、枣木雕刻、冬枣盆景等产品琳琅满目。一颗小小的冬枣,实现了从种植向食品加工、生态旅游等领域的延伸拓展。

科技傍身的冬枣,配上逐渐完善的产业体系,让枣农看到了更好前景。袁志勇表示,科技研发和品牌培育是冬枣产业高质量发展的关键,要继续培植龙头企业,拉长产业链,建立完善的产业生态圈,让沾化冬枣成一张更具特色的当地名片。

山东那些事儿

泰安“秋裤村”织出亿元大产业

□ 李增浩 薛小东

“双十一”前夕,泰安市邱家店镇姚家坡村160户村民家中的缝纫机夜以继日咯嗒咯嗒响着,一条条秋裤从村民手中制造出来。这个村还有一个响当当的名字——“秋裤村”。每年的秋末冬初,正是村民最忙碌的时节。

11月10日,在姚家坡村中央大道上,十几名村民正围着一堆刚从浙江拉来的布料,分类、装车,大大小小的车辆装满布料后送到订购的村民家中,寒风呼呼吹着,村民们在等车空隙谈笑风生。

在村民张峰家里,他雇的工人们按照工序各自忙碌着,三四十岁的村民负责缝纫,50多岁的负责裁剪,60岁左右则负责折叠打包。据张峰介绍,他的父亲加工生产秋裤已经有几十年头。他毕业后就回到了村里,跟父亲一起生产秋裤。如今,快40岁的他已经干了近20年了。

其实,姚家坡村生产秋裤的历史,远比张峰记忆中要久远得多。姚家坡村党支部书记、村委会主任石西军介绍道:“咱们村是从1978年开始搞针

织加工的,此前村里主要搞手撕线,断料生产。1982年以后,村里就开始正式做秋裤了。”现在,姚家坡村共有370户村民,其中,从事针织加工的村民就有160户1000多人。“秋裤、秋衣、针织品都有,但还是以秋裤为主。”

随着电商新业态的兴起,姚家坡村的秋裤等针织产品也开启了“线上+线下”的双渠道销售路线,并组织感兴趣的村民学习如何做电商直播。石西军说,在“双十一”和降温的双重加持下,近期姚家坡村的秋裤销量大幅度提升。

据悉,姚家坡村目前有南北两大针织布料批发市场,涵盖36家商户,全村160户村民有自己的针织小作坊,可谓是一户带百户,一村连多村,家家搞生产,户户有经营。

在姚家坡村的带动下,周边北王庄、中王庄等村的针织加工、交通物流等产业蓬勃发展,邱家店镇已有针织户578户,其中,针织制衣加工户346户、手套口罩加工户192户,针织品批发商40户,从业人员超过4000人,年销售额5.7亿元。当地还

建成了集加工、销售于一体的“泰安神山针织批发市场”,吸引全国30余家大客商以及40多家针织专业户进驻。

如今,姚家坡成衣加工金字招牌越来越响亮,市场越来越广阔,产品销往北京、河北等20余个省、自治区、直辖市,还远销俄罗斯、中东、非洲等国家和地区。

产业发展,安全是基础。为确保稳步扎实做好安全生产工作,村党支部充分利用闲置资源,盘活原市场管理办公室二层楼,投资50万元,规划建设片区消防服务中心,“融”治理警务站,购置消防车、逐户安装消防报警设备,为针织产业特色村保驾护航。

在石西军印象中,2017年左右,姚家坡村开始被网友称为“网红秋裤村”“亿元秋裤村”,当地秋裤的产量一度达到了8000万条。“不少客户在网上看到我们村的新闻报道,纷纷打来电话联系要货。”

石西军说,未来计划在姚家坡村建立针织加工园,让160户针织加工户全部入驻园区,统一打造电商品牌,让生产更加规范。

好品山东

□ 本报综合

“好品山东”好在哪儿?近日,由山东省人民政府主办、山东省市场监管局承办的“好品凭质量”专场推介会在北京举行,500多位与会嘉宾齐聚一堂,共同解读“好品山东”的“质量密码”,领略“好品山东”的独特魅力。

“品牌是高质量发展的重要象征,近年来,山东省委、省政府倾力打造‘好品山东’区域公共品牌,择优遴选出328个‘好品山东’品牌。这些品牌,凝聚了山东人民的勤劳智慧,彰显了山东全力推进质量强国战略的责任担当。”正如山东省副省长王桂英在致辞中所说,“好品山东”坚持的是卓越品质,承载的是科技创新,秉持的是绿色发展理念,传承的是深厚文化底蕴。“山东将一如既往地坚持诚信、创新和质量第一的原则,持续为广大消费者提供更好的产品和服务。”

“就是把目前被收藏在中国国家博物馆里的‘海尔铁锤’,砸醒了海尔人的质量意识。”海尔集团副总裁孙京岩从“砸冰箱事件”说起,讲述了海尔成长为全球第一大白电品牌的质量成就之路。他与华光国瓷董事长苏同强、山东籍奥运冠军张梦雪、全国劳模模范许振超、山东广播电视台记者马毅、青州市委书记宋伟伟一道从海尔“人单合一”管理模式、匠心独运的华光国瓷、泰山体育器材及竞赛服务产品、新时代振超效率、中通新能源客车、青州全域好品6个维度,生动展现山东好品的底气、底蕴和底色——制度先行,好品有精度;匠心独运,好品有亮度;科技创新,好品有高度;勇开新局,好品有速度;美美与共,好品有风度;得天独厚,好品有厚度。

在推介现场举办的展览中,时速600公里的磁悬浮高速列车、热火朝天的“乡村振兴齐鲁样板”直播间,种类多样的蔬菜果品、精致的钟表和瓷器等山东手造,让人目不暇接。从科技感满满的国之重器到绿色健康的品牌农产品,从好玩又好看的国风文创到有颜有味儿的山东特色美食,从冬季旅游热门路线推介到小戏小剧展演,一个个山东产、山东造、山东创的“好品山东”品牌,从各个层面展示了山东的好客之情、好味之美、好物之丰。

“今天是第二天,我们很多产品已经卖断货了。”谈起参加推介会的感受,已有300多年历史的鲁西南地区唯一中华老字号企业玉堂酱园展位负责人说,企业专注做好产品、做健康产品,就一定会受到消费者的喜爱。

菏泽产“国色天香”书签、形态各异制作精美的潍坊风筝……推介会展览现场的文旅产品受到参观者的青睐。山东省旅游商品开发服务中心的刘昊宇说,这些产品是经各地文旅部门和相关专业层层把关推选出来的。文旅部门将保持动态更新,始终为消费者送上独具特色的齐鲁文旅好品。

据了解,328个“好品山东”区域公共品牌涉及农产品、工业品、文旅产品等领域。这些品牌产品质量好、社会知名度高、市场影响力大,凝聚了山东人民的勤劳智慧,蕴含着不断追求“品质、创新、绿色、文化”的品牌内涵。

“好品山东”不仅是一个品牌,更是山东不懈追求卓越品质的共同目标和具体实践。“好品凭质量”北京专场推介会,也是山东持续向全球消费者提供优质产品和服务的公开承诺。

解读「好品山东」的「质量密码」

齐鲁风情

初雪润齐鲁

近日,受冷空气影响,山东多地迎来今年入冬后的第一场降雪,一场初雪润泽了齐鲁大地,处处银装素裹的雪景也给人们带来独属于冬天的乐趣。

初雪后的济南九如山美不胜收。(王海东 摄)



临沂蒙山雪景美如仙境。(武纪全 摄)



青州市民在云门山森林公园赏雪漫步。(王继林 摄)



雪后的德州充满冬韵。(张小璐 摄)